

中共滁州市委主管主办

2026年1月
星期一
农历乙巳年十一月十七

5



滁州日报社出版
国内统一连续出版物号:CN34-0012
代号:25-14

第12225期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

创新立市 产业强市 生态兴市
——聚力新突破 谱写新篇章

坚持以科技创新赋能全市高质量发展

开栏的话

跃马扬鞭启新程,万马奔腾绘宏图。市委七届十次全会确定了滁州未来五年发展的总目标和路线图,鲜明提出坚持“创新立市、产业强市、生态兴市”,重点打造“双圈科创联动之城、智能制造集聚之城、改革开放先行之城、绿色转型样板之城、宜居宜业乐享之城”。今起,本报开设“创新立市 产业强市 生态兴市——聚力新突破 谱写新篇章”专栏,记录全市各地各部门迅速统一思想行动、贯彻落实市委决策部署,在双圈联动、智造集聚、改革开放、绿色转型、宜居宜业等方面生动实践,讲述滁州蹄疾步稳、创先争优的奋斗故事。敬请关注。

本报讯(通讯员杜哲政 全媒体记者张开兴)

2025年以来,市科技局坚定不移把创新摆在发展全局的核心战略位置,坚持以科技创新推动产业创新,加快推动创新链产业链人才链深度融合,持续增强源头创新供给能力,培育产业发展新动能,科技赋能产业高质量发展质效不断提升。数据显示,我市全社会研发经费投入总量超百亿元(104.6亿元)、居全省第三,高新技术企业总量居全省第三,科技型中小企业总量居全省第二;获省科技奖10项(一等奖1项、二等奖3项);天长市、来安县入围省2025年度科技创新示范县(市、区),入围数居全省第三。

我市持续完善“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育机制,激活企业创新动能,壮大科技创新“主力军”。截至2025年底,全市科技型中小企业超4000家、高新技术企业超1600家。优化创新资源配置,激发企业创新内生动力,2025年争取省研发投入奖补资金449万元,

全年共落实研发投入奖补资金超1700万元,补助223家企业,企业协同创新能力进一步提高。

我市围绕“8+3”新兴产业发展需求,推动高能级研发平台建设,构建产业发展“强磁场”,新增省级企业研发中心30家,新获批安徽省高端智能仪器仪表、安徽省凹凸棒基新材料特色产业创新研究院2家,省级以上研发创新平台总数达432家,创新生态体系初步构建。

围绕我市“8+3”产业链,全市强化科技人才一体化发展水平,大力引进高层次科技人才团队来滁创业,激活技术供给“源头水”,新引进高层次科技团队44家,累计引进高层次科技人才团队160个,人才集聚效应逐步显现。

此外,我市还积极规划布局未来产业发展,在生命科学领域,组织申报未来产业先导区;在人工智能领域,引进百度智能云、联通智算中心、阿里云人工智能及跨境电商产业服务中心等重大项目开展深度合作。

赛花灯 迎新年

2025年12月30日,全椒县太平广场流光溢彩、锣鼓喧天,全椒县第六届学生组花灯表演大赛在此热闹开赛。来自全县中小学的十五支代表队齐聚一堂。舞龙、舞狮、花船、秧歌灯、花挑、锣鼓、花鼓灯、河蚌舞、八朵云等经典节目轮番上演,展现传统民俗文化魅力。

通讯员齐庭功摄



我市筑牢织密“农业保险+”多层次覆盖网

本报讯(徐宇尘 全媒体记者吕静远)2025年以来,我市全面推进“农业保险+”改革,扎实开展“中央政策险+地方特色险+商业农险”多层次覆盖行动,商业农险“滁州模式”被写入全省改革重点任务清单。截至2025年11月,全市农业保险提供风险保障约165亿元。

据悉,我市全面推进稻谷、小麦、玉米、大豆完全成本和种植收入保险,积极统筹财政资金补贴保

费,切实稳定农民收益,为农业生产和粮食安全保驾护航。截至去年11月底,全市政策农险保费规模6.1亿元,财政补贴4.4亿元,提供风险保障约140亿元,农户获赔3.7亿元。

此外,我市通过构建全面涵盖果蔬苗木、禽畜养殖的地方特色农险体系,引导承保机构聚焦小龙虾、甲鱼、螃蟹等特色产业,量身定制综合性金融保险产品。截至去年11月底,全市特色农险保费收

入约1亿元,财政补贴超0.6亿元,提供风险保障约17亿元,已赔付0.8亿元。

目前,全市引导承保机构组成共保体、建立示范库,入库商业农险16种,较2024年翻番。通过将商业农险开展情况与政策农险遴选挂钩等方式,在不增加财政投入的情况下,做大做强商业农险。截至去年11月底,全市商业农险保费收入0.8亿元,提供风险保障约8亿元,赔付0.6亿元。

留在滁州,闯出一番天地

全媒体记者马晨晨 见习记者陈志璇

“就”在亭城·“职”等你来

“滁州现在发展越来越好,机会也多,在这片沃土,一样能闯出一番天地。”返乡青年胡广意的这番话,是他扎根滁州干事创业的真切感悟。自2023年入职安徽恩博力电器有限公司、担任招聘经理以来,他全力招贤纳才,为企业发展持续注入“人才活水”。如今半数在岗员工均经由他手招录,这份实绩不仅彰显出个人职业价值,更以鲜活的个体实践生动画龙点睛:滁州充满发展机遇,能为广大青年提供干事创业的广阔舞台。

胡广意是土生土长的滁州人,大学就读于家门的滁州职业技术学院。在校期间,他参军入伍,磨砺出敢闯敢拼的劲头。他所在的机电学院,十分注重培养学生的实践能力,这也让他养成了脚踏实地的作风。毕业后,怀揣着外出开阔眼界的想法,他只身前往合肥闯荡,并大胆跨行,投身人力资源领域,在工作中从零摸索、积累经验。

然而,在外打拼的日子里,他始终关注着家乡的变化与发展。“当时,有不少同学毕业后直接留在了滁州,在外打拼的同龄人,近年来也陆续返乡扎根。”身边人的选择,让胡广意深深意识到,家乡的好岗位、好平台越来越多,足以让年轻人施展才干、实现价值。

作为招聘经理,胡广意立足企业用工需求,积极参加滁州市“才聚皖东 乐业滁州”百日千万专场招聘会、“招才引智高校行”等活动。他还提到,为了让更多青年学子近距离了解滁州企业、把握本地发展机遇,公司近期成功获批南谯区就业见习基地,“我们为毕业两年内就业困难的学子提供见习岗位,表现优异者会考虑录用,这也算是实实在在为滁州稳就业添把力。”

回望择业路,胡广意最深的感触便是“勇于尝试”。他坦言,自己的学历并不亮眼,当下就业竞争又格外激烈,而他正是靠着打磨自身能力、积极主动争取,才在滁州的发展中把握住了好机会。于他而言,回到滁州发展,是无比正确的选择。“借着我自己的经历,也想告诉更多的高校毕业生们,若是毕业后感到迷茫,不妨将目光投向滁州。这是一座开放包容的城市,我相信,只要肯努力提升自己、大胆尝试,就能在这里站稳脚跟、收获成长。”

习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇不幸发

生一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

本报讯(全媒体记者李文刚)2025年12月30日,市委副书记、市长胡春华主持召开市政府第86次常务会议,传达学习习近平总书记对中央企业工作作出的重要指示精神和中央企业负责人会议精神,以及省委经济工作会议精神,研究政府系统贯彻落实举措;听取市级政府权责清单等“3个清单”年度调整情况汇报。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记对中央企业工作作出的重要指示精神上来,聚焦主业、深耕实业,在整合上做文章,加快资产清退,有效盘活存量资产,整合相关业务板块,进一步找准抓实所有企业发展着力点;在拓展上做文章,推进混合所有制改革,积极引入行业龙头、核心技术团队等战略投资者,激发企业内生发展活力;在借势上做文章,推动优质资产上市或发行债券,拓宽资金来源,优化资本结构,服务产业发展;在提升上做文章,主动适应市场化要求,提升国企队伍素质,优化考核机制,提高市场竞争力。要坚持“一企一策”,进一步谋深谋细谋实2026年各项目标任务,加强监督管理,抓好业绩考核,确保各项工作有力有效推进。

会议强调,要扛好“经济大市挑大梁”责任,聚焦“打造联动合肥都市圈和南京都市圈的重要支点”,发挥“左右逢源、双圈互动”优势,推动长三角一体化发展取得新的重大突破;始终把招商引资作为经济工作“第一战场”,打好项目招引“组合拳”,抓牢项目建设“牛鼻子”,突出开发区“主战场”,擦亮营商环境“金招牌”,持续厚植高质量发展动能。要守牢安全稳定底线,高质量筹备市两会,统筹抓好民生保障、市场保供、安全生产、雨雪冰冻灾害防范、信访维稳等工作,确保社会大局和谐稳定。

会议强调,要加强事前事中事后全链条全领域监管,对列入清单的事项,明确监管重点环节,厘清监管职责边界,不断提高审批效率和监管效能,加快转变政府职能,持续优化营商环境,更大力度激发市场主体活力。要加强督促指导,及时做好清单动态调整、衔接,进一步规范审批服务行为。

会议还研究了其他事项。

胡春华主持召开市政府第86次常务会议
传达学习习近平总书记对中央企业工作作出
的重要指示精神,研究贯彻落实举措

平安“如您所愿”

全媒体记者包增光

四中全会精神在基层

坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强乡村治理,完善社区治理。
——摘自“十五五”规划建议

“社区工作的落脚点就是‘如您所愿’。”谢祖华口中的四个字,其实是全椒县坚持和发展新时代“枫桥经验”,在聚力打造的基层矛盾纠纷调解品牌——“儒林所愿”。

4万元换管,6户人家如愿“上岸”。同样如愿的,还有武岗镇沿河村中圩组村民姚典芝。

1991年,姚典芝一家从外地搬迁过来。农村土地二轮承包时,她家获得承包耕地1.6亩。后来,中圩组以其丈夫曾经签订一份“协议”为由,要取消其儿子土地继承权。双方发生矛盾,申请调解。

“根据农村土地承包法相关规定,姚典芝土地承包权受到法律保护,其子应该享有承包权和继承权。”法律搭台、情理唱戏。在调阅大量历史资料和法律条文后,县矛盾纠纷调解中心调解员张学武一句话定分止争,将1.6亩承包地原封不动送回姚典芝的手里。

“两件小事,都是全椒‘儒林所愿’工作法的现场直播——把‘如您所愿’写进柴米油盐。”

(下转第二版)

明光优化营商环境激发经济活力

本报讯(全媒体记者包增光)通
讯员史悦)2025年以来,明光市紧扣优化营商环境、激发民营经济活力核心目标,以优化审批、柔性执法、服务保障三大举措为抓手,深化审批制度改革,创新监管执法模式,强化知识产权赋能,推动市场主体质效双升。

依托“企业开办+智能审批及注销一体化”平台,明光市全面推进“一件事一次办”改革,将企业登记、公章刻制等13个事项压缩至1个环节、1个工作日办结。开展“一业一证一码”改革,实现食品、药品等29个行业证照联办。2025年以来,该市新增企业1092户,企业开办全程网办率超95%;全市新登记市场主体4331户,实有市场主体338户,同比增加1.9%。

明光市坚持柔性执法显“温度”。该市大力推行包容监管、柔性执法,在法律“尺度”内更好体现执法“温度”。通过“承诺容缺”“承诺免查”“即申即

办”三项机制,为民营企业办理信用修复业务,降低不良信用记录对企业的负面影响,提高民营企业获得感和满意度。2025年,明光市对60件违法行为实行轻微免罚,依法修复移出经营异常民营企业338户。

为强化服务保障,明光市积极开展“知识产权万里行”和知识产权质押融资“入园惠企”行动,围绕机械电子、新材料等行业民营企业申报的发明专利,发展知识产权金融,推动数据知识产权运用。2025年以来,该市共收集解决民营企业在专利、商标等方面的需求36个;完成8家民营企业专利密集型产品备案,55家民营企业通过省知识产权保护中心备案审核,实现知识产权质押融资22件,融资金额4.1亿元。

开展双对标
打造亭满意